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	ĐẢNG ỦY SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐẢNG ỦY TRƯỜNG CAO ĐẲNG CNTT

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Số: 09 -KH/ĐU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

TP. Hồ Chí Minh, ngày 06 tháng 02 năm 2017


KẾ HOẠCH
Về việc tổ chức học tập, quán triệt thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và học tập chuyên đề “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kế hoạch 45-KH/ĐU ngày 05 tháng 01 năm 2017 của Đảng ủy Sở Giáo dục và Đào tạo về tổ chức học tập, quán triệt thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và học tập chuyên đề “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
Đảng ủy trường Cao đẳng Công nghệ Thông tin Tp.HCM xây dựng kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW như sau:
1. Mục đích – Yêu cầu:
a. Mục đích:

· Tuyên truyền, giáo dục cho đảng viên và quần chúng về những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng những điển hình tiêu biểu thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Bác Hồ; bảo đảm thiết thực, hiệu quả, thuyết phục, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân với Đảng.
· Phát huy những kết quả đạt được và khắc phục những hạn chế, tồn tại trong việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW những năm qua; đồng thời đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đi vào chiều sâu, trở thành nhiệm vụ thường xuyên của Đảng ủy/Chi ủy và đảng viên, góp phần xây dựng chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII); gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị và giải quyết các vấn đề bức xúc, nổi cộm của đơn vị, trường học; góp phần xây dựng văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và bảo vệ vững chắc Tổ quốc, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
b. Yêu cầu:

· Bám sát những nội dung cơ bản trong Chỉ thị 05, tiếp tục xây dựng, hoàn thiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp ở từng đơn vị, trường học với phương châm “sát chức năng, nhiệm vụ, ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện”. 
· Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện cần bảo đảm tính chủ động, sáng tạo phù hợp với đặc thù của đơn vị từng đối tượng. Kết hợp chặt chẽ việc tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, các phong trào thi đua đang triển khai trong Đảng và xã hội, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị.

2. Nội dung:

a. Nội dung học tập, quán triệt: 
· Tuyên truyền nội dung Chỉ thị 05-CT/TW và những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với nhiệm vụ xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII.

· Hướng dẫn học tập chuyên đề “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
Lưu ý: tài liệu sử dụng từ các văn bản do Đảng ủy cấp trên cung cấp hoặc thông tin đã đăng tải trên trang web trường mục Đảng bộ.
b. Thời gian, địa điểm: Các Chi bộ chủ động, có thể lồng ghép vào các buổi sinh hoạt chi bộ, chia các nội dung trong Chỉ thị 05 theo từng chủ đề để thảo luận, nghiên cứu.
Thời gian từ ngày ban hành kế hoạch đến hết 15/3/2017.
Chủ trì là Bí thư Chi bộ hoặc các Đảng ủy viên đang sinh hoạt tại Chi bộ.
Trên đây là kế hoạch tổ chức quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trịvề đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và học tập chuyên để “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đảng ủy trường đề nghị các chi bộ trực thuộc thực hiện nghiêm túc. 
Báo cáo công tác triển khai lồng ghép trong báo cáo công tác đảng quý 1 năm 2017./.

T/M ĐẢNG ỦY
Nơi nhận:  
BÍ THƯ 
- Ban Tuyên giáo Đảng ủy (để báo cáo),
- Ủy Ban kiểm tra/chi bộ trực thuộc (thực hiện).
- Lưu.
  

   Nguyễn Thị Mỹ Hạnh 
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